

延安古代历史人物

宋·一代名臣范仲淹驻守延州

宋仁宗宝元二年(1039)冬,已经建国称王的西夏李元昊进犯延州西线的保安军和东线的承平寨,遭到宋军奋力反击。延州知州范雍被元昊的假意求和所迷惑,兵力调度失当,防守松懈。腊月中旬,西夏军取道杏子河谷,攻破延州北面门户金明寨,俘获李士彬十八寨近十万蕃汉军民,又于延州西川三川口设伏以待,由庆州、保安救援延州的刘平、石元孙、郭遵三万余人几乎全军覆没。正月中旬,西夏重兵围攻延州城七昼夜,延州军民掘险固守,外线宋军抄袭元昊后路,西夏军心动摇,不得已撤军屯驻金明寨,继而兵取寨门寨、安远、栲栳、黑水堡等边寨,延州以北、横山一带尽被元昊控制,延州几乎成为一座孤城,形势十分险恶。

延州之战宋军惨败,令朝野震动,朝廷遂将范雍撤职查办。范仲淹临危受命,从康定元年(1040)八月至庆历元年(1041)四月,以龙图阁直学士、户部郎中、陕西经略安抚副使兼知延州,担当整顿固守延州、庆州一线边备的重任。范仲淹在延州尽管待了不足一年时间,但政绩卓著。延安人民在嘉岭山上建有一座范公祠,表达了对他的敬仰之情。

范仲淹(998—1052),字希文,进士出身,唐宰相范履冰之后裔,祖籍陕西邠州,后徙家江南,遂为苏州吴县人。宋夏延州之战后,延州诸寨多失守,州帅范雍、赵振先后被贬官,新帅张存视延州为畏途,托词母病拒不赴任。危难时刻范仲淹请缨赴任,大胆改革宋军阵法体制,战阵战法、后勤供应和防御工事等方面存在的诸多弊端,使战局发生根本性变化。

首先是选将练兵,招募乡勇。他针对长期以来兵无常帅,将无常兵,作战时以军阶低高为序,次第出兵的“取败之道”,淘汰一批怯懦无能的将领,选拔经过战争历练的中下级军官担任将官,并把一万八千名精兵分为六部,每部三千人,委派一名将官统领,平时严格训练,战时根据敌军多寡轮流出战,改变了长期以来兵将互不了解的状况,提高了宋军的战斗力,此举被认为是宋廷推行“将兵法”之先声。

当时戍边的军队多是从内地调来的中央禁军,这批人既不耐劳苦,又久戍思乡,斗志不强。范仲淹一方面对他们进行淘汰和严格训练,另一方面又从本地蕃汉民众中招募了一批青壮年作为弓箭手充实兵防。这些乡勇熟悉山川道路,强悍善战,欲为保卫家乡而战,斗志十分高昂。在以后对西夏的战争中,

这些当地乡勇也成为一支精锐之师。

其次是收复失地,广筑堡寨。当时的延州,虽然地当要冲,但防御薄弱,“地阔而寨稀。近者百里,远者二百里。士兵寡弱,又无将以为用”。范仲淹出镇延州之时,夏军久驻塞门、金明,时刻威胁延州安全。当年八月,陕西边帅派鄜延钗籍张元、都监王达先进击金明寨,夏军慌乱退兵。范仲淹和葛怀敏又率兵乘胜追击,将塞门寨的西夏军驱逐出境,解除了延州的直接威胁。他接受延州兵马都监周美的建议,修复加固了金明城寨,并派兵防守。不久夏军又来进犯,兵锋至延州城北三十里处。周美率三千士兵奋力作战,自晨至暮不分胜负。周美撤军至金明寨北山(今安塞区沿河湾边墙村),令军士持火把夜战,一时火光漫山遍野,喊杀连天,夏军惊惶万状,以为宋军援兵已到,纷纷败逃,失落羊、马、骆驼、铠甲数以万计。随后,夏军又沿西川河谷进犯,周美又率兵翻山来到西河口阻击,两军直战至深夜,相持不下。周美用疑兵之计,令士兵将火把在山上大张旌旗,鼓噪呐喊,夏兵不知虚实,仓皇溃退,宋军全力掩杀,斩获甚丰。夏军退走后,周美亲自督工,修筑了万安城(今安塞区西河口乡宋家沟故城),加强了宋军西北川一线的防御。

当年九月,范仲淹与韩琦暗中部署,假借巡边名义,秘密调集环庆、鄜延两州兵力四面包围西夏。此时西夏已深入宋境百余里,宋军一举攻破西夏侵入延州、庆州通道之间的一颗钉子白豹城(在今吴起县白豹村),全歼城内守军和诸多党项族帐。元昊闻讯急忙率军救援,宋军主动撤退,夏军紧追不舍,在一崖险之处被宋军设伏。斩首四百多人,俘虏七十余人,元昊溃退,不久范仲淹又派狄青攻取西部边界上的芦子关。同月,范仲淹遣泾原路副使葛怀敏出保安军北的木场谷,从砭羊岭(在今靖边县南)袭击夏军,溃敌数千,直逼西夏重镇夏州(今靖边县白城子)而还。范仲淹又谋取夏国设在麟、府之间黄河西岸的冶铁铸造场,派葛怀敏和麟府都监朱观率大军分六路进攻夏国。进入夏界后,连破堡寨十余座,党项族帐二十余落,直逼洪州(今靖边南)城下。后因洪州党项结寨抵抗,元昊又命横山党项掘险伏击,宋军力战不胜,暂时退兵。

经过几个月的苦心经营,延州城摆脱了被动挨打的局面,延州防线的部署大致完成:都监朱吉驻守延安寨,保卫东路;指挥使王信统领保安军,巡检刘政驻扎德靖寨,加强西路防线;北路已有周美等驻守金明寨。又令指挥张宗武等分别屯驻关隘要寨,一时延州内外兵马密布,宋军士气高涨,军威大振。范仲淹完成延州防御部署后,又对夏军发起主动攻击,令兵马监押怀德攻取元昊在绥州界外新筑的遮鹿、要册二寨,进而烧毁荡海沟、茶山、龙柏、安化等十七寨三百余帐,斩首数百级,俘虏、驼、牛、羊万数。范仲淹威名远扬,连西夏士兵也互相告戒“今小范老子(指范仲淹)胸中有百万甲兵,不比大范老子(指范雍)可欺也”,西夏遂不敢轻易进犯延州。此后,范仲淹贯彻积极防御的战略,先后遣人修复和新筑了延州河谷要寨的堡寨十余处,又派狄青修复了废弃已久的丰林故城(在今延安东川李渠镇周家湾村东)。

三是置制康定军,保障军需。当时延州境内宋军云集,堡寨相望,需要大量的粮草供应,而鄜延一带地瘠民贫,久经战乱无法筹措,驻陕北军队的粮草全靠关中、河东辗转运输。为了减轻民众的转运劳苦,保障军队供应,范仲淹上书朝廷,建议在鄜城县(今洛川县南土基镇鄜城村)设立康定军,以地方官兼任军使,让关中、河东的粮草转运此处,令宋军在春夏战事减少时,轮流在此徙兵就食,这样既保障了军需,又节约运输费用百分之三四十。另外,范仲淹还采取优惠政策,招抚边缘流亡民众归土从业发展经济,使延州的战争创伤逐渐恢复。

四是选贤任能提携后辈。范仲淹镇守延州期间,非常注意选拔人才,提携后辈青年。皇祐四年(1052),时年二十多岁的青年将领狄青被经略判官尹洙引见给韩琦、范仲淹,“二人一见奇之,擢以重任,待遇甚厚”,狄青也成为抵抗西夏最得力的将领之一,在以后的战斗中屡建功勋,后官至枢密副使的高位。著名的杨家将后代杨文广当时在延州军中任下级军官殿值,范仲淹“与语奇之,置麾下”。后来文广随狄青出征南越依智高立下功勋,任广西钤辖,知宜、邕二州,成为北宋著名将领。

五是重文兴教,惠泽后世。范仲淹还是杰出的教育家,曾在南京等地担任学官。镇守延州时,邀请当时著名的教育家安定先生胡瑗担任丹州军事教育。胡瑗在丹州除参与幕府的军事策划外还开馆授徒,推广自己的“苏湖教学法”,“莅政之暇,以经术,随其贤愚而训之,士多颖异造就。凡见者,即识为安定弟子”。北宋著名大儒关西夫子张载也被调到云岩县(今宜川县云岩镇)当县令,从政之余讲学授徒,培养了一批人才。范仲淹还提倡各州府县设立各级学校,率先办起延安府学,这些做法使他在“庆历新政”中推行地方建立府学、州学、县学积累了经验。

在范仲淹身上,不仅凝聚着政治家的气魄、军事家的谋略,更有浓厚的文人雅士情怀。延州战火稍平,他就主持重建了嘉岭山上早已坍塌破败的唐代古塔,并在山巅修建了用以观察敌情的“望寇台”,在山腰处修建了嘉岭书院,他书写的“少陵川”“嘉岭山”等摩崖巨书,已成为延安珍贵的人文资源。范仲淹镇守延州期间,整顿边备,收复失地,延安一度形势稳定、文化繁荣,此后,庞籍、狄青、沈括等名臣良将屯守延州,进一步丰富了延安的历史文化底蘊。

庆历元年(1041)二月中旬,陕西经略安抚副使韩琦,置范仲淹积极防御,不可深入敌境的忠告于不顾,一意孤行,派环庆副总管任福率一万八千人贸然进击夏军,在好水川(今宁夏隆德县东)中了夏军埋伏导致全军覆没,任福等十六名将领阵亡。范仲淹也因好水川之败被问责,但他不以自身荣辱为意,仍上书朝廷提出切实可行的延州防御善后之策。不久他被贬知耀州,五月,改知庆州。

延、庆两州地界毗连,唇齿相依。范仲淹贬任庆州(今甘肃庆阳)期间,与继任延州知州庞籍继续贯彻持久防御战略,互相策应,联手御敌。他主持修筑保安军德靖寨至庆州、环州一线堡寨二十九座,在延安境内有铁边寨(今吴起县铁边城)、白豹寨(吴起县白豹城)、金汤寨(今志丹县金鼎镇金汤村)等。“仲淹帅邠、延,威德着闻,夷、夏尊服,熟户、蕃部皆称为龙图老子。至元昊,亦以此称之。”这些堡寨构成了一道有力的防线,拱卫了延州城及西北边境的安全。

庆历四年(1044)春,范仲淹写下了流传千古的《岳阳楼记》,抒发了他“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的为政情怀。当年五月,范仲淹升任朝廷中枢参知政事(副丞相),发起“庆历新政”,推行改革。为了严密考核地方各级官员,他派出按察使分赴各地明察暗访,按察使的考核报告一到,赃官、庸官的名字就被范仲淹一笔勾掉,毫不留情。富弼说:“你这大笔一勾,可就有一家要哭。”范仲淹回答:“一家哭总比几个州哭好。”由于范仲淹的改革触到了既得利益

集团的痛处,受到保守派势力的猛烈反扑,仅进行一年多的“庆历新政”宣告失败。尽管如此,它却成为之后王安石变法运动的前奏,为大宋王朝的统治注入了强劲动力。皇祐四年(1052),一生忧国忧民的范仲淹闭上了双眼,享年六十四岁。宋仁宗亲自为其书写碑额“褒贤之碑”,后累赠太师、中书令兼尚书令、魏国公,谥号“文正”其身后有纯祐、纯仁、纯礼、纯祜四子。“仲淹谓诸子,纯仁得其忠,纯礼得其静,纯祜得其略”,皆称隽才。

长子纯祐,字天成,曾师从北宋大教育家胡瑗读书,得其真谛。范仲淹知延州,纯祐随从协理军务。他与众将卒友善相处,深入了解他们的才能贤愚,“钩深随隐,得其才否。由是仲淹任人无失而屡有功”。范仲淹徙任环庆军帅后,纯祐率兵抢筑马铺寨,“且战且役,数日而成,一路恃之以安”。他事父母至孝,“未尝违左右,不应科第”。后来虽荫补将作监主簿、司竹监之类小官,“以非所好,即辞去”。年仅四十九岁而病逝于家。

次子纯仁,字尧夫,天资聪悟,“方十岁,能读诸书;为文章,籍籍有称”。皇祐元年(1049),进士及第,授官武进、长葛二县知县,皆以奉养父母为由,辞官不就,与仲淹门下贤士胡瑗、孙复、石介、李觏等结伴游学,学业精进。直至范仲淹逝世后方才出任,大约在皇祐七年(或八年),以著作佐郎授河南襄城知县。襄城之民素不习种桑养蚕,他引导百姓发展桑蚕之业,对犯罪轻微之徒,视其所植桑树多寡而减免刑罪,深得民望,呼所植桑林为“著作林”。任满升任签书许州观察判官,兼知襄城县(今河南省睢县)。这里原有一座军方马场,不属州县管辖,士卒放马不时糟践百姓庄稼,范纯仁命人抓住予以杖责。士卒仗势不服,口出狂言:“这是天子宿卫养马之所,你敢怎样!”并将此事报告上峰,欲追究纯仁之责。纯仁上奏朝廷:“养兵之费出于田亩赋税,假若放纵暴侵民田而不问责,税从何来?”皇帝遂诏令全国,今后养牧之场均隶州县,接受管理。当时早久不雨,纯仁晓谕粮商,将所贩五谷贮于佛寺,等待官府收购,所蓄十数万斛。来年春,诸县皆闹饥荒,唯独襄城县境内之民幸免。英宗治平年间(1064—1067),范纯仁擢升江东南转运判官,再召为殿中侍御史,后外任安州通判、郴州知州、京西提点刑狱、陕西转运副使等职。熙宁元年(1068),神宗继位,招纯仁回京,任兵部员外郎,兼起居舍人、同知院院,加直集贤

院,同修起居注。熙宁二年(1069),神宗以王安石为相,推行新政。纯仁与改革派政见不合,被贬官和州,再贬邢州。未及赴任,又加直龙图阁之衔出知庆州。临行之前,神宗召见他,勉励说:“卿父在庆州颇著功名,今你复知庆州,可谓世职。卿父既久,兵法必精,边事必熟。”纯仁回答:“先父守边时,臣尚幼,不复记忆,且今日事势有不同。陛下使臣谄治城垒,爱养百姓,自不敢懈怠职守。”在庆州期间,范纯仁为官敢于担当。适遇春季饥荒,在未得到朝廷批准的情况下,他立即发放常平仓储粮借贷给饥民。秋季粮食丰收,民众感其活命之恩,争先恐后,交还所借之粮,仓储盈满,恢复如初。朝廷派人前来追查之时,也可指责。后转任齐州知州、西京留守司御史、河中知州。神宗元丰年间(1078—1085)左右,再次出任庆州知州。元祐元年(1086),年仅十岁的哲宗继位,其祖母宣仁皇太后垂帘听政,朝中保守派、主和派得势,范纯仁被召回京,数天之内,先授吏部尚书,又改枢密院同知。元祐三年,升任尚书省右仆射兼内阁中书侍郎。元祐八年(1093),宣仁皇太后去世,哲宗亲政,重用改革派、主战派的章惇为相,朝中保守派形势逆转,范纯仁被列入“元祐党籍”被贬官,以观文殿大学士、右正议大夫出知颍昌府,再转任太原、河南诸府州,有职无权的武安军节度副使,安置于永州赋闲。数十年宦海沉浮,势若飘萍。建中靖国元年(1101)正月初二卒于家中,享年七十五岁。徽宗诏赐白金三十两,赠开府仪同三司,谥号“忠宣”,并御书碑额“世忠直之碑”。

三子纯礼,字彝叟,承父之荫出任,历宦颇丰,先后任秘书省正字、签书河南府判官、知陵台令兼永安县、三司盐铁判官、遂州知州、户部郎中、京西转运副使。元祐初入京,历任吏部郎中、吏部左侍郎、太常少卿、刑部侍郎、刑科进给事中、天章阁待制、枢密院都承旨等职。徽宗继位后,以龙图阁直学士知开封府,累官至礼部尚书、尚书省右丞相。崇宁五年(1106)卒,享年七十六岁。

史家论曰:“自古一代帝王之兴,必有一代名世之臣。宋有仲淹诸贤,无愧乎此。”在其四子中,纯粹在其父、兄纯仁之后,相继出任庆州,又两度出知延州,驰骋延州、庆州建功立业,功勋卓著。

(选自延安地方志丛书、段双印主编的《延安古代历史人物传》)

延安市自然资源局国有土地使用权挂牌出让公告

(延市自然告字[2024]12号)

经延安市人民政府批准,延安市自然资源局决定以挂牌出让方式出让5(幅)地块的国有土地使用权。现将有关事项公告如下:
一、挂牌出让方式地块的基本情况和规划指标要求

宗地编号	2024YG-A-08	宗地总面积	40258.44平方米	宗地坐落	高新区
年限	50年	容积率	1≤	建筑密度(%)	48≤
绿化率(%)	≤6.14	建筑限高(米)			<15
主要土地用途	一类工业用地	用途名称	一类工业用地	面积	40258.44
保证金	1304万元	估价报告备案号		6116724BA0021	
投资强度		起始价	2608万元	加价幅度	20万元
挂牌开始时间	2024年12月30日9时00分	挂牌结束时间		2025年1月10日10时00分	

宗地编号	2024YG-A-12	宗地总面积	24804.7平方米	宗地坐落	高新区
年限	50年	容积率	=2.067	建筑密度(%)	=40.2
绿化率(%)	≤15	建筑限高(米)			15≤并且≤24
主要土地用途	一类工业用地	用途名称	一类工业用地	面积	24804.7
保证金	804.5万元	估价报告备案号		6116724BA0024	
投资强度		起始价	1609万元	加价幅度	20万元
挂牌开始时间	2024年12月30日9时00分	挂牌结束时间		2025年1月10日10时00分	

宗地编号	2024YG-A-09	宗地总面积	2400.46平方米	宗地坐落	高新区
年限	40年	容积率	=0.18	建筑密度(%)	30≤
绿化率(%)	20≤	建筑限高(米)			≤10
主要土地用途	零售商业用地	用途名称	零售商业用地	面积	2400.46
保证金	435万元	估价报告备案号		6116724BA0023	
投资强度		起始价	435万元	加价幅度	10万元
挂牌开始时间	2024年12月30日9时00分	挂牌结束时间		2025年1月10日10时00分	

宗地编号	2024YG-A-11	宗地总面积	2023.43平方米	宗地坐落	高新区
年限	50年	容积率	0.12≤	建筑密度(%)	11.77≤
绿化率(%)	≤6.14	建筑限高(米)			<15
主要土地用途	供电用地	用途名称	供电用地	面积	2023.43
保证金	119.5万元	估价报告备案号		6116724BA0022	
投资强度		起始价	239万元	加价幅度	10万元
挂牌开始时间	2024年12月30日9时00分	挂牌结束时间		2025年1月10日10时00分	

宗地编号	2024YG-A-10	宗地总面积	2600.47平方米	宗地坐落	高新区
年限	40年	容积率	=0.17	建筑密度(%)	30≤
绿化率(%)	20≤	建筑限高(米)			≤10
主要土地用途	零售商业用地	用途名称	零售商业用地	面积	2600.47
保证金	472万元	估价报告备案号		6116724BA0025	
投资强度		起始价	472万元	加价幅度	10万元
挂牌开始时间	2024年12月30日9时00分	挂牌结束时间		2025年1月10日10时00分	

日9时00分至2025年1月10日10时00分。

七、其他需要公告的事项
1.2024YG-A-08、2024YG-A-12号宗地按照“标准地”方式出让,需满足高新区“标准地”指导性控制标准,宗地成交后需和高新区管委会签订《高新区“标准地”项目投资建设承诺书》及《高新区“标准地”项目投资建设承诺书》。
2.上述宗地均采取拍卖方式出让,符合竞买资格的申请人不足三人时,转为挂牌出让,各地块的出让方式,我局会在报名截止时,书面通知竞买人。拍卖出让时间为2025年1月10日,地点为延安市公共资源交易中心交易二厅。

八、联系方式
联系地址:延安市宝塔区李渠镇高新区管委会
联系人:郝先生
联系电话:0911-2557342

九、竞买保证金交纳账户
1.开户单位:延安市财政局政府非税

收入收缴结算专户
开户行:建设银行延安南桥支行
账号:61001683611058012345
2.开户单位:延安市财政局市政府非税收入收缴结算专户
开户行:工商银行延安七里铺支行
账号:2609080729280104714
3.开户单位:延安市政府非税收入汇缴结算户
开户行:农业银行延安分行营业部
账号:26901601040009016
4.开户单位:延安市政府非税收入汇缴结算户
开户行:中国银行延安分行营业部
账号:102819222670
5.开户单位:延安市财政局政府非税收入收缴结算专户
开户行:交通银行延安分行营业部
账号:616899991010003019871
延安市自然资源局
2024年12月9日

延安市自然资源局国有建设用地使用权划拨批前公示

根据《划拨用地目录》(国土资源部9号令)及有关规定,本着公开、公平、公正的原则,我局拟对以下国有建设用地使用权办理划拨供地手续,现将划拨供地地块的有关情况公示如下:

申请单位	项目名称	供地位置	土地用途	土地面积
宝塔区枣园街道枣园村村委会	枣园(红色)项目	宝塔区枣园街道办事处	商服用地	27087平方米

公示期为2024年12月11日至2024年12月21日止,如有单位和个人对上述公示的内容有异议,请在公示期内以书面形式向我局提出。公示期满无异议的,我局将依法向申请人办理土地划拨手续。

联系地址:延安市自然资源局
邮编:716000 联系电话:0911-7090420
延市自然资源局
2024年12月11日

延安日报

为您服务

地址:延安市宝塔区南大街新闻大厦 联系电话:8262222

遗失声明

父亲雷红洲,母亲曹玉不慎将儿子雷程旭出生医学证明丢失,出生证明编号:Q610453627,声明作废。